A Sua Eccellenza il Commissario Straordinario
Prefetto di Napoli

Via Monte di Dio, 31

80132 Napoli

p.c. All’On. Ministro della Salute

Lungotevere Ripa, 1

00153 Roma

p.c. All’On. Ministro dell’Ambiente e della Difesa del Territorio

via Cristoforo Colombo, 44

00147 Roma

p.c. Alla stampa

I sottoscritti firmatari della presente istanza, a nome del Coordinamento dei Comitati per la difesa del territorio Area Vesuviana, a seguito dei risultati della riunione tenutasi il 16 luglio 2007 col Commissario Straordinario Alessandro Pansa, Prefetto di Napoli, e i suoi collaboratori e dell’incontro tenutosi a Roma il 10 luglio 2007 col Ministro dell’Ambiente Alfonso Pecoraro Scanio, preoccupati della carenza (che peraltro non sembrerebbe essere colmata dagli studi in atto) di informazioni tecnico-scientifiche fondamentali per la tutela della salute dei cittadini nonché dell’integrità territoriale in particolare della falda acquifera
chiedono

che il Commissario provveda, anche mediante la nomina di consulenze qualificate di settore (medici, geologi, etc.) a realizzare studi per valutare preventivamente l’impatto igienico-sanitario sulla popolazione e sulle falde acquifere tenendo conto della natura delle sostanze che si intendono immettere, della loro quantità, nonché degli eventuali espedienti tecnologici che si intendono utilizzare per mitigarne l’impatto. Tali studi dovranno essere effettuati sulle prospettive temporali di breve, medio e lungo termine con assunzione di piena responsabilità da parte dei tecnici preposti alla valutazione.
Tali richieste vanno nel senso auspicato da S.E. di trovare un consenso da parte della popolazione coinvolta suo malgrado, nonché in coerenza con i diritti fondamentali dei cittadini sanciti dalla Costituzione Italiana.

Certi di una Sua accettazione e fiduciosi di una Sua solerte risposta Le porgiamo i nostri più distinti saluti e le auguriamo buon lavoro.

Seguono firme

