Oggetto: 
Lettera 12/09/2007.

        D(2007) 18734


                Egregio signore, 

                grazie per la Sua lettera, ricevuta da questi servizi il 12 settembre 2007, riguardante il ben noto problema dell'emergenza rifiuti nella Regione Campania e nella quale si denuncia  in particolare la grave situazione prodottasi nel territorio di Terzigno a seguito dell'incendio doloso di numerose "ecoballe" fra il giorno 8 e il 10 dello stesso mese. 

                Questi servizi hanno preso nota della Sua denuncia nonché dei documenti allegati in cui si descrive la dinamica dei fatti e le loro conseguenze sull'ambiente circostante, nonché le possibili ricadute sulla salute degli abitanti della zona.

                Come già comunicatoLe in precedenza, la Commissione ha aperto di propria iniziativa, in data 27 giugno 2007, una procedura di infrazione nei confronti dell'Italia concernente la situazione della gestione dei rifiuti, nonché le conseguenze della crisi in atto sulla salute pubblica su tutto il territorio della regione Campania. Allo stesso tempo la Commissione sta indagando sui progetti riguardanti l'apertura di nuove discariche in Campania, compresa quella di Terzigno, al fine di stabilire se detti progetti rispondano o meno ai requisiti previsti dalla legislazione comunitaria. 

                Colgo l'occasione di questa Sua nuova lettera per sottolineare che i fatti da Lei descritti indicano chiaramente che la situazione di emergenza rifiuti in Campania non è ancora risolta. La Commissione Europea, al corrente di tutto questo, prosegue perciò nella procedura di infrazione lanciata in giugno. 

                Mi è gradita l’occasione di porgerLe distinti saluti

                Julio Garcia Burgues
        Head of Unit 

